
Йорданка Филаретова –  
първата жена в България, наградена с почетния знак на 

Българския Червен кръст – „Голям Червен кръст“  

 
 

 
 Българската революционерка и 

общественичка Йорданка Филаретова е 

родена на 19 март 1843 г. в София. Дъщеря 

на видния софийски търговец Никола Иванов, 

който подпомага просветителски и духовни 

инициативи през XIX век. Йорданка е една от 

първите ученички в новооткритото от 

възрожденския просветен деец Сава 

Филаретов девическо училище в София, а по-

късно става и негова съпруга.  

Филаретов участва активно в подготовката на 

обществото за борба с гръцкото духовенство 

като открива множество светски училища по 

селата. Впоследствие - наклеветен пред 

турските власти и принуден да напусне 

София. През 1861 г. Сава Филаретов е 

назначен за секретар на руското консулство в Одрин, а скоро след това в 

посолството на Русия в Цариград. Заради влошено здравословно състояние 

той е изпратен като вицеконсул в Кайро, 

където не след дълго Филаретов умира от 

туберкулоза, а съпругата му Йорданка 

Филаретова се заема с продължаване на 

делото му.  

 Завръщайки се в София през 1869 

г. тя се включва в революционното 

движение и работи за просветителското 

дело. По онова време Йорданка 

Филаретова е единствената жена в 



София, към която всички се обръщат с "Госпожата".  

 През 1869 г. Филаретова основава 

женското дружество "Майка" за подпомагане 

на бедни деца, училища и деца, които желаят да 

учат. В комитета, основан от Левски в София, на 

Филаретова се пада честта да пази комитетския 

архив. Освен това тя е и негова щедра 

дарителка. След залавянето на Димитър Общи 

тя също е предадена, но животът й бива спасен 

от секретаря на комитета Христо Ковачев.  

По време на Сръбско-българската война през 

1885 г. Филаретова става милосърдна 

сестра. Тя е първата жена в България, 

наградена с почетния знак на Българския 

Червен кръст – "Голям Червен кръст", който 

е учреден от княз Александър I Батенберг. След 

смъртта на сина й Владимир, Филаретова дарява средстватата, заделени за 

неговото образование, за строеж на училище  и така през 1893 г. се появява 

първото средно стопанско девическо училище "Княгиня Мария-Луиза". Тя 

се оттегля от обществения живот и завещава имотите си на църквата "Св. 

Неделя" и заживява в Кремиковския манастир.  

 

 През 1909 г. създава 

благотворителното дружество "Всех 

скорбящих радость“, за да се открие 

приют за бедни и самотни възрастни 

хора. Това се случва върху 

предоставения безвъзмездно терен от 

Софийската община.Тя живее скромно в 

приюта и умира там на 25 април 1915 г.  
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